DIFERENCIJALNE JEDNACINE SA RAZDVOJENOM PROMENLJIVOM
Ova diferencijabilna jednacina je oblika y'= f(x)-g(y).

Sta je ideja?

Uvek se menja da je | y'= o a onda se “sve sa x“ prebaci na jednu stranu a “sve sa y*“ na drugu.
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Prilikom mnoZenja ili deljenja nekim izrazom u cilju razdvajanja promenljivih, trebalo bi postaviti uslov
da to ¢cime mnoZimo odnosno delimo, bude razli¢ito od nule.Neki profesori to traze, neki ne, a nas savet je
kao i uvek da radite kako vas profa zahteva....

Sad ovo “integralimo”, odnosno, dopiSemo integrale na obe strane.
dy
=| f(x)dx
j g(y) j

Da vas ne zbuni, ne mora u zadatku da bude dato y’, ve¢ moZe da ima dx i dy odmah.
To znaci da bi diferencijalna jednacina izgledala:

P(x)dx+Q(y)dy =0 pa samo pretumbate da razdvojite promenljive....

Evo nekoliko primera:

Primer 1. ReSi diferencijalnu jednacinu: yy'—x=0

ReSenje:

w=x=0
yy=x

dy _
4 dx
vdy = xdx sad integralimo
j ydy = J xdx
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Xeveerrrereeeeeesinnns /edx, naravno uz uslov dx = 0

Ovo resenje se zove OPSTE RESENIJE. E sad, neki profesori vole, da kada je to moguée odavde izrazimo y.

Za ovaj na$ primer bi bilo:



Opet ponavljamo , vi pratite zahteve svog profesora....

Primer 2. Resi diferencijalnu jednadinu: x+xy+y'(y+xy)=0

Resenje:

x+xy+y (y+xy)=0
Y (y+xy)=—x—xy

%y(l +X) ==X+ )i /-dx (dx#0)

X

v+ x)dy =—x(1+ y)dXecueereerannne. /:(1+x)(1+y), naravno 1+x=0,1+y#0
A dy = S N integralimo

1+y I+x

[y = (_Ljdx
I+y I+x

Vidimo da su integrali isti na obe strane, pa kad reSimo jedan , to je reSenje i drugog.
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Sad se vratimo u diferencijalnu jednacinu:

y—ln(y+1)=—(x—ln(x+1))+C
y—-In(y+)=—x+In(x+1)+C
y+x=In(y+)+In(x+1)+C

ly+x=In(y+1)(x+1)+C]|

Dobili smo opste resenje. U ovom primeru je nemoguce izraziti sve preko y, reSenje ostaje ovako.



Primer 3. Resi diferencijalnu jednadinu: x(1+y*) =y y’

ReSenje:
x(I+y) =yy
x(1+y2) =y & sve pomnozimo sa dx (dx# 0) 1ipodelimo sa 1+y2
dx
xdx = - d > integralimo....
1+y
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dex = ly—y integral na levoj strani je tabli¢ni a za ovaj na desnoj strani uzimamo smenu.
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Dakle:

2
% = Eln‘l + yz‘ +c¢  je opste reSenje ove diferencijalne jednacine.

Odavde mozemo izraziti y, al se po naSem uverenju dzabe muc¢imo....

Primer 4. ReSi diferencijalnu jednacinu: xi= 3y2y‘

Resenje:
2_ 4 2 s
Xx=3
y c}zl’y
x’= 3y2£ sve pomnozimo sa dx (dx= 0)
x2dx = 3y*dy integralimo...

J.xzdx = J.3 y*dy  oba su tabli¢na
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x : W W .
_3 = y3 +c 0ovo je opste reSenje



Primer 5. Nadéi opsti i partikularni integral diferencijalne jednacine e’(y+1)=1 za pocetni uslov
y(0)=In2

ReSenje:

Najpre resimo d.j. i nadjemo opste reSenje:

e’ (y+1) =
y‘+1=LV
1
y:;—l
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y=—";
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e’ o pdt B )
J.l—ey dy = —? dy =dt ——JT——ln|t|——ln‘l—e ‘
e’dy =—dt
—ln‘l—ey =x+c—> ln‘l—ey =—-x-c

Sta znaéi naéi partikularno resenje?

U opste resenje zamenimo pocetne uslove i nadjemo vrednost za konstantu c.

Dobijenu vrednost za konstantu vratimo u opste reSenje i dobijemo takozvano partikularno resenje!
y(0)=In2 znacidamenjamox=0 i y=1In2

ln‘l—e1n2 =0-c

In |1 - 2| =c

c=-Inl

Sad ovo zamenimo u opSte reSenje:

[c=0 > i

=—x—-c—> 1n‘1 - ey‘ =—x-0—> ln‘l —e”|=—x| partikularno resenje!




Primer 6. Resi diferencijalnu jednacdinu: y'sinx = ylny
Resenje:

y'sinx=ylny

% sinx=ylny

sixdy = yIn ydx

dy  dx
m_sinx
[ &
ylny “Jsinx

Sad ¢emo svaki od ovih integrala reSiti “na stranu”, pa reSenja udaciti u d.j.
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Vratimo se u reSenje d.j. ali pazimo , ovde ima jedan mali “trik”.
b

Dogovor je da kad su reSenja oba integrala sa /n, umesto konstante ¢ pisSemo /nc.

Ovo radimo da bi smo mogli da lepse spakujemo opste reSenje:

1n|lny| =In tg% +Inc
ln|lny|:1n(zg§ ‘cJ
lnyzc-tgE
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Podsetite se pravila za logaritmovanje iz II godine.



